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Den nya Tillgänglighetsportföljen öppnar dörrar till åtkomliga e-tjänster
Tillgänglighet och åtkomlighet är frågor om jämlikhet och mänskliga rättigheter och de gäller alla människor, men i synnerhet dem som har läshinder. Den nya Tillgänglighetsportföljen ger praktiska råd för att planera och producera material eller nätsidor som är tillgängliga, åtkomliga och användarvänliga. Portföljen har utarbetats av Celia-biblioteket och även experter från andra branscher har deltagit i arbetet. Tillgänglighetsportföljen är en underportfölj till den offentliga förvaltningens standardportfölj.
Den 21 maj firas den internationella dagen för ökad medvetenhet om tillgänglighet (Global Accessibility Awareness Day). Tillgänglighetsportföljen visar hur man med små åtgärder kan genomföra tillgänglighet och åtkomlighet, bara dessa beaktas redan vid planeringen av e-tjänsten. Jämlikhet inom kommunikation är nutid och hållbar utveckling också i Finland.
Med tillgänglighet avses att alla människor ska kunna använda en produkt eller tjänst oavsett individens ålder, handikapp eller annan begränsning. En tillgänglig produkt eller tjänst anpassar sig till 
klientens individuella behov. Målet med tillgängligheten är att underlätta och möjliggöra för olika människor jämlikhet i vardagen, så att alla medborgare har möjligheter till arbete, studier, fritidsintressen och delaktighet. (SADe-programmet enligt verksamhetsmodellen för tillgänglighet)
Orsaken till läshindret kan vara försvagad syn, synskada, läs- och skrivsvårigheter, inlärningssvårigheter, specifik språkstörning, utvecklingsstörning, cp-skada, MS, muskelsjukdom, afasi, koncentrations- eller minnessvårigheter, psykiska problem, försämrad muskelkondition, reumatism, Parkinsons sjukdom eller till exempel konvalescens.

Ytterligare information: Projektchef för tillgänglig publicering Kirsi Ylänne, Celia-biblioteket tfn 040 186 6024, kirsi.ylanne@celia.fi. 

Länk till Tillgänglighetsportföljen http://www.celia.fi/celia-asiantuntijana/esteettomyyssalkku/


